

因不打疫苗被驱逐出境 自由输给了公共卫生



德约科维奇是反疫苗接种运动员中知名度最高之一(网络图)

【本报体育记者 雷震 报道】澳大利亚网球公开赛17日开始了。墨尔本的骄阳下，却缺少了一位主角，他来了又走，几经折腾终于被迫离开。这就是世界男子网球第一德约科维奇；离开的原因？没打疫苗。

从1月5日德约抵达墨尔本被审讯扣押、取消签证，到10日上诉成功恢复自由，再到16日联邦法院维持撤销签证的裁决，这出闹剧以卫冕冠军无缘卫冕而告终。

对于德约本人来说，无缘发起对21个大满贯冠军的争夺、成为史上最多大满贯冠军无疑是遗憾的，但他多次公开反对疫苗的态度、从不透露他是否接种过疫苗，以及感染新冠后仍不戴口罩参加公开活动的做法，也给了别人“加害”他的理由。

德约科维奇18日回到了塞尔维亚的贝尔格莱德，澳大利亚内政部长证实，他在被驱逐出境后，将自动执行长达三年的澳大利亚入境禁令。也就是说，他要2025年才能参加澳网。而且法国体育部也明确表示，不会提供豁免政策。因此，只要他继续不打疫苗，大概率也将无缘法网。一度被认为毫无悬念成为大满贯男单冠军次数最多的球员德约科维奇，将把自己陷入巅峰期无比赛可打的境地。

对于体育界来讲，不打疫苗的运动员越来越“寸步难行”。比如NBA布鲁克林篮网队核心欧文，由于一直拒绝接种疫苗，长期缺席球队比赛，直到最近才逐渐在部分客场比赛中亮相，欧文个人收入也因此大幅缩水了数百万美元。效

力于德甲豪门拜仁慕尼黑的德国国脚基米希去年11月感染新冠，直到近期才复出比赛。

随着新一波疫情，全球多项赛事受到了波及，而针对职业运动员疫苗接种的规定也越来越严厉。英超可能在未来取消对精英运动员的入境隔离豁免权。而意甲、德甲等疫苗接种率超过90%的联赛，也在加紧第二针、第三针疫苗的接种。

全球防疫层面，德约此次被拒签具有象征意义。全世界启动疫苗接种计划一年有余，新冠大流行的新问题也随之而来。接种疫苗者和未接种人群之间的关系正日渐紧张，政府的新政策也在挑战公共卫生和公民自由之间的界限。澳大利亚政府认为，德约有巨大的社会影响力，但却一直未注射新冠疫苗，如若让他继续参加澳网，将向澳大利亚人展示反对注射疫苗的观点。

作为公众人物，本应在防疫中起到社会表率作用。虽然以德约为代表的少数职业运动员对疫苗仍有抗拒心理，但无法阻挡全民接种疫苗、阻断疫情传播的大趋势。

在中国，截至1月15日，疫苗完全接种率为87.1%，第三针加强针接种率为23.6%。核酸检测是目前日常出行的基本手段。综上所述，疫苗接种证明或许将成为全球新的通行证。

德约科维奇的21个大满贯之路，平添一份巨大的阻力，他就算日后成就史上最佳网球手，至少球场外也有不小争议。

体育简讯

本报体育记者 雷震

NBA遭遇4连败，西部之旅会有转机吗？

NBA印第安纳步行者队17日客场133：139不敌快船队，以4连败的颓势开启一波5场的西部之旅，目前步行者在东区排名倒数第三。

小马队将季后赛席位拱手相让

NFL印第安纳波利斯小马队9日客场对阵美洲虎队，在赢球就能进入季后赛的情况下，小马以11：26不敌对手，将几乎到手的季后赛席位让给了钢人队。

NFL季后赛进入分区赛阶段，对阵名单出炉

随着公羊队17日以34：11击败红雀队，NFL季后赛进入到分区赛阶段，对阵形势是猛虎vs泰坦，49人vs包装工，比尔vs酋长，公羊vs海盗。

莱万多夫斯基蝉联“世界足球先生”称号

2021年国际足联“世界足球先生”评选17日揭晓，拜仁慕尼黑的中锋莱万多夫斯基蝉联这一奖项，这是他职业生涯第二次拿下世界足球先生的殊荣。

北京冬奥，门票将定向发放

北京冬奥组委17日发布2022年冬奥会观众政策，决定将原计划通过公开销售门票的方式调整为定向组织观众现场观赛。

澳网公开赛，中国球员开门红

澳网公开赛17日进行首个比赛日。中国球员王蔷战胜18号种子高芙迎来新年首场胜利，郑钦文和王曦雨各自战胜对手取得大满贯首胜。

女足亚洲杯印度举行

中国女足国家队15日从上海出发参加印度女足亚洲杯。女足亚洲杯将于20日至2月6日举行。中国女足与印度、中国台北和伊朗队同在A组，前五名将直接获得2023年世界杯参赛资格。